

Положение зикра на четках

1) Мнение ученых, запрещающих поминание Аллаха с помощью четок.

Имам Ад-Дейлями в книге «Муснад аль-фирдаус» передает от Зайнаб бинт Сулейман бну Али от умму Аль-Хасан бинт Джафар от ее отца от ее бабушки от Али бну Аби Талиба *(да будет доволен им Аллах)* от пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)*, сказавшего: «Четки – хороший предмет, так как они напоминают об Аллахе». Ученые-мухаддисы решили, что данный хадис является ложным.

Аль-Альбани сказал: «Этот хадис ложный, так как во время пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)* не было четок и нашим доказательством о запрете совершения поминания Аллаха на четках являются слова Ас-Сальту бну Бахрама, которые передает Ибну Ваддах в книге «Нововведения»: «Однажды Ибну Масъуд, проходя мимо одной женщины, увидел у нее четки, тогда он забрал их, порвал и выбросил. А также однажды он увидел людей, поминающих Аллаха на камешках и сказал им: «Вы совершили нововведение, и вы думаете, что знаете больше, чем сподвижники пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)*»¹. Цепочка передатчиков этих слов

¹ - Этот хадис дошел до нас по семи цепочкам, в каждой из которых есть недостаток, но при их объединении

достоверная, а Ас-Сальту бну Бахрам является табиитабином и человеком, заслуживающим доверия»².

приходим к выводу, что он является достоверным, но не является доказательством запрета тасбиха с помощью камешков, косточек и четок по четырем причинам:

1. В данном случае Абдуллаху бну Масъуду не понравилось, что человек подсчитывал свою награду. Доказательство – ривайт ибну Исмаиль, в котором приведены слова Абдуллаха бну Масъуда, сказавшего: «Вы думаете, что Аллах не засчитает вашу награду?», а также ривайт Аби Мусы, в котором Абдуллах бну Масъуд говорит: «Лучше для вас подсчитывать ваши грехи, а я уверен, что Аллах не забудет вашей награды».

2. В ривайте Атаа бну Саиб сказано, что люди в данном хадисе не подсчитывали свои благие дела на камешках и это лучший путь.

3. Абдуллах бну Масъуд не разрешил людям подсчитывать поминания и восхваления Аллаха и это был его мазхаб. Передает ибну Аби Шейба в книге

«Аль-Мусаннаф», том 2, С. 391 от Абу Муавии от Аль-Амаш от Ибрагима, сказавшего: «Абдуллах бну Масъуд не разрешал подсчитывать зикр». В таком случае не будет разницы между тасбихом на камешках или без них.

4. Этот хадис ученые приводят в случае, когда хотят доказать запрет совершения зикра в джамаате.

Передает Абу Исхак Аш-Шатыбия бну Ваддах от Аль-Амаш, что Абдуллах бну Масъуд однажды увидел среди людей человека, который говорил: «О, люди! Говорите слова «СубханаАллах» десять раз, «Аллаху Акбар» десять раз» и т.д. Абдуллах бну Масъуд сказал тогда: «Вы совершили нововведение, и вы думаете, что знаете больше, чем сподвижники пророка (да благословит его Аллах и приветствует)».

² - «Ас-силсила ад-даифа», Аль-Альбани, том 1, С.

Передает Абу Аль-Касим Аль-Джурджани³ от Салиха бну Али Ан-Науфали от Абдуллаха бну Мухаммада бну Рабиа Аль-Кудами от Абдуллаха бну Аль-Мубарак от Суфьяна Ас-Саури от Самийи от Аби Салиха от Аби Хурайры, что пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* совершал тасбих на камешках⁴.

Сказал Абдуллах бну Умар бну Аль-Ас: «Я видел, что пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* поминал Аллаха с помощью пальцев правой руки». Хадис передает Абу Дауд. Также говорят, что пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* поминал Аллаха только с помощью пальцев правой руки и с этим согласны все ученые ислама, он никогда не поминал Аллаха с помощью камешков или финиковых косточек.

110.

³ - «История Джорджана», Абу Аль-Касим Аль-Джурджани С. 68.

⁴ - Аль-Альбани назвал этот хадис ложным в «Ас-силсила ад-даифа уа аль-мавдуа», том 3, С. 47.

Аз-Захаби в книге «Аль-Мизан» сказал, что Абдуллах бну Мухаммад бну Рабиа Аль-Кудами был слабым передатчиком и он приписывал ложь имаму Малику. Также о нем сказали Аль-Хаким и Ан-Наккаш.

В книге «Аль-Лисан» бну Адий и Ад-Даракутни назвали Абдуллаха бну Мухаммада бну Рабиа Аль-Кудами слабым передатчиком.

Ибну Хиббан сказал, что Абдуллах бну Мухаммад бну Рабиа Аль-Кудами приписал имаму Малику более ста пятидесяти ложных хадисов.

Аль-Альбани сказал: «Я не нашел биографию Салиха бну Али Ан- Науфали».

Передают от Хумайды бинту Ясир от ее бабушки Ясиры, сказавшей: «Пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* сказал нам: «О, верующие женщины! Восхваляйте Аллаха, поминайте и почитайте Его, не будьте небрежными, иначе вы забудете о Его милости, и поминайте Аллаха при помощи пальцев рук, так как в Судный день они будут спрошены»⁵.

И это является доказательством людей, запрещающих поминание Аллаха с помощью четок.

2) Мнение ученых, разрешающих поминание Аллаха с помощью четок.

Передают со слов Сада бин Абу Ваккаса, *да будет доволен им Аллах*, что как-то раз он вместе с посланником Аллаха *(да благословит его Аллах и да приветствует)* зашёл к одной женщине, которая прославляла Аллаха, перебирая лежавшие перед ней косточки⁶ (или: мелкие камешки). Увидев это, пророк *(да благословит его Аллах и да приветствует)* сказал: «Я укажу тебе на то, что будет для тебя легче (или: ...лучше). Говори: «Слава Аллаху по числу Его творений в небесах и слава Аллаху по числу Его творений на земле, и слава Аллаху по числу Его творений между небом и землёй, и слава Аллаху по числу всего того, что Он создал и создаст».

⁵ - Передает Ахмад, Абу Дауд, Ат-Тирмизи, Аль-Хаким. Ан-Навави в книге «Аль-азкар» и Аль-Ираки в книге «Тахридж аль-ихья» назвали этот хадис хорошим.

⁶ - Очевидно, речь идет о финиковых косточках.

(Субхана- Лахи адада ма халяка фи-с-самаи, ва субхана-Лахи адада ма халяка фи-ль-арди, ва субхана-Лахи адада ма байна заликя, ва субхана-Лахи адада ма хува Халикун), - и то же самое говори о словах «Аллах Велик» (Аллаху Акбар), «Хвала Аллаху» (Аль-хамду ли- Лахи), «Нет бога, кроме Аллаха» (Ля иляха илля-Лаху) и «Нет мощи и силы ни у кого, кроме Аллаха» (Ля хауля ва ля кувватта илля би-Лахи)⁷.

Передается от Сафии бинт Хуяйи (да будет доволен ею Аллах):

«Однажды пророк (да благословит его Аллах и приветствует) вошел ко мне и, увидев у меня четыре тысячи финиковых косточек, спросил: «Что это?» Я ответила, что совершаю тасбих при помощи этих косточек, а он сказал: «А я совершил больше этого». Я попросила его:

«Научи меня тоже, о, Посланник Аллаха!» Он сказал: «Скажи СубханаАллах (пречист Аллах) столько раз, сколько у Него созданий»⁸.

⁷ - Этот хадис приводит Абу Дауд, Ан-Насаи, ибну Хиббан, Аль-Хаким и ибну Маджа, назвавший его достоверным, а Ат-Тирмизи назвал его хорошим.

⁸ - Ат-Тирмизи, № 3554; «Аль-Муаджиму аль-кябир», Ат-Табарани, № 195; «Ад- дуа», Ат-Табарани, № 1739; «Муснад Абу Йаля», № 7118; «Аль-Кямиль», ибну Адий, том 7, С. 2574; «Мустадраке», Аль-Хаким, том 1, С. 547; «Натаидж аль- афкяр», Хафиз бну Хаджар, том 1, С. 79. Эти ученые-мухаддисы передают данный хадис от Хашима бну Саида Аль-Куфи от Кинана от Сафии бинту Хуяй.

Абу Абдуллах Аль-Хаким, а также имам Ас-Саюты в книге «Аль-хави», том 2, С. 2 назвали этот хадис

Аш-Шаукани сказал: «Эти два хадиса (хадис от Сада бин Абу Ваккаса и от Сафии бинт Хуяйи) являются доказательством дозволенности поминания Аллаха с помощью косточек и камешков, а также четок, так как нет разницы между ними. И пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* не запретил этим двум женщинам совершать тасбих на них, а когда он сказал, что лучше поминать Аллаха с помощью пальцев рук, то это не означает, что он запретил тасбих на косточках или камешках»⁹.

Сказал Аль-Касим бну Абдуррахман: «У Абу Дарды был мешок с косточками и по завершении им утренней молитвы он извлекал их (косточки) одну за другой, произнося восхваления до тех пор, пока они не заканчивались»¹⁰.

Абу Надрата Аль-Гифарий сказал: «Шейх из бани Тафава, который однажды был в гостях у Абу Хурайры рассказывал мне: «Я никогда не видел среди сподвижников пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)* человека, который бы угощал так, как угощает Абу Хурайра. В один из дней, когда я находился у него, он сидел на своей кровати, а около него лежал мешочек с маленькими камнями или косточками, при помощи которых Абу Хурайра произносил восхваления (тасбих); ниже сидела его черная рабыня. Когда камушки заканчивались, он

достоверным.

Аль-Хафиз назвал этот хадис хорошим. Хадис с подобным смыслом передают от Абу Ад-Дарды, Абу Саида аль-Худари, Абу Хурайры и др.

⁹ - «Нейлу аль-аутар», Аш-Шаукани, том 2, С. 602.

¹⁰ - Передает имам Ахмад в книге «Аз-Зухд» с хорошей цепочкой передатчиков.

бросал ей мешочек и она, собрав камушки, обратно передавала мешочек ему»¹¹.

Наим бну Мухаррар передает, что у его дедушки Абу Хурайры была веревка на которой было две тысячи узелков, и он не засыпал пока не заканчивал зикр на ней¹².

Передает Хиляль Аль-Хаффар от Муатамира бну Сулеймана, что у слуги пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)* Абу Сафии был мешок с камешками. После утренней молитвы и до полуденной он поминал Аллаха с помощью этих камешков, а затем после совершения полуденной совершал тасбих до вечерней молитвы¹³.

Ибну Сад в книге «Ат-табакат» передает от Хакима бну Ад- Дейлям, что Сад бну Аби Ваккас совершал тасбих при помощи камешков.

Ибну Сад в книге «Ат-табакат» передает от Абдуллаха Ибну Мусы от Исраиля от Джабира от Фатимы бинту Аль-Хусейн бну Али бну Аби Талиб, что у нее была веревка с узелками, с помощью которых она совершала тасбих.

Передает Ибну Аби Шейба в книге «Аль-Мусаннаф»

¹¹ - Абу Дауд, Ан-Насаи. Ат-Тирмизи назвал этот хадис хорошим.

¹² - Передает Абдуллах бну имам Ахмад в книге «Заваиду Аз-Зухд», Абу Нуаим в книге «Аль-Хилья».

¹³ - Этот хадис передает имам Ахмад в книге «Аз-Зухд» от Аффана от Абдульвахида бну Зияда от Юнуса бну Убайда от его матери, которая сказала: «Я видела слугу пророка (да благословит его Аллах и приветствует) поминающего Аллаха с помощью камешков».

с хорошей цепочкой передатчиков от Салиха бну Дирхама, сказавшего: «Я слышал, как один человек спросил Абдуллаха бну Умара о том, как ему посчитать сколько раз он пробежал между холмами Ас-Сафа и Аль-Марва, и он ответил: «Начинай с Ас-Сафа и заканчивай Аль-Марвой, а если ты боишься забыть, то можешь взять семь камешков и после каждого пробега оставлять один камешек у каждого из холмов».

Исхак Аль-Каусадж сказал: «Я спросил имама Ахмада: «Можно ли человеку совершать тасбих при помощи косточек?», и он ответил мне: «Так делал Абу Хурайра и Сад бин Абу Ваккас *(да будет доволен ими Аллах)* и в этом нет ничего плохого». Также сказал и Исхак бну Рахавий»¹⁴.

Ибну Теймия сказал: «Совершение тасбиха при помощи пальцев рук – сунна пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)*, но если же человек совершает тасбих при помощи косточек или камешков, то это не запрещено, так как среди сподвижников пророка *(да благословит его Аллах и приветствует)* были те, которые поступали таким образом и сам пророк *(да благословит его Аллах и приветствует)* видел, как мать правоверных совершала тасбих при помощи камешков, и был согласен с этим. Также передают, что при помощи камешков совершал тасбих и Абу Хурайра. Относительно бусинок на веревке, следует сказать, что среди ученых есть те, которые разрешают это и есть те, которые запрещают. Но если человек имеет благое намерение, то не запрещается, а если же он

¹⁴ - «Вопросы имама Ахмада и Исхака», ривайят Аль-Каусадж, том 2, С. 601, № 3507.

использует четки не для тасбиха (то есть носит на шее, либо на руке вместо браслета и т.д.), то это дело относится к показухе, запрещенной Аллахом, либо он похож на людей, совершающих показуху, а это порицаемо»¹⁵.

Аль-Мунави сказал: «Хадис от Ясиры является доказательством дозволенности четок и это было известно сподвижникам пророка (*да благословит его Аллах и приветствует*). Ни от одного из праведных предшественников не дошло до нас положения о запрете четок. Они разрешали их для человека, совершающего тасбих, но с условием, что он скроет это дело. Запрещено заострять свое внимание на красоте четок, их цене, а также держать их, думая не о поминании Аллаха»¹⁶.

Сказал Аль-Хафиз бну Ас-Салах: «Запрещено человеку совершать тасбих при помощи четок, веревка которых из шелка, ему необходимо заменить ее»¹⁷.

Сказал Аль-Хафиз Валиддин бну Аль-Хафиз Аль-Ираки: «Я не знаю доказательств того, что пророк (*да благословит его Аллах и приветствует*) совершал тасбих при помощи четок, но есть множество доводов о том, что разрешено поминать Аллаха при помощи пальцев рук, камешков и косточек, а тасбих при

¹⁵ - «Маджмуу аль-фатава», том 22, С. 506.

¹⁶ - «Файзу аль-кадир», Аль-Мунави, том 4, С. 355.

¹⁷ - «Фатава ибну Ас-Салах», Аль-Хафиз бну Ас-Салах, том 1, С. 400.

помощи четок также можно отнести к этому»¹⁸.

Сказал Ибну Баз: «Лучше не совершать тасбих при помощи четок, и я опасаясь, что будет показухой держать их в руках на виду у людей. Это не было сунной наших праведных предшественников, и по этой причине есть ученые, которые называют такое дело нововведением, а есть те, которые одобряют это, но лучше для человека, желающего совершать тасбих на четках оставить их дома и не показывать людям. Если же человек совершает тасбих при помощи камешков, косточек и четок, то это не запрещено, но лучше поминать Аллаха при помощи пальцев рук».

Мухаммад бну Салих бну Усаймин сказал: «Лучше не совершать тасбих при помощи четок, но это дело не является нововведением, так как сподвижники пророка (*да благословит его Аллах и приветствует*) совершали тасбих при помощи камешков. Человек, поминающий Аллаха при помощи четок, желает вести подсчет, то есть это является для него не целью, а средством, но лучше поминать Аллаха при помощи пальцев рук»¹⁹.

¹⁸ - «Аль-аджвибатиль мардийя», вопрос № 20.

¹⁹ - «Ал-лкауль мафтух», Мухаммад бну Салих бну Усаймин, том 3, С. 30.

Труды ученых о зикре с помощью четок:

«Аль-минхату фи ас-субха», Джалалюаддин Ас-Суюты;

«Икаду аль-масабих лимашруийяти иттихази аль-масабих», Мухаммад бну Илян Ас-Сыддики;

«Нузхату аль-фикри фи субхати аз-зикри», Абу Аль-Хасанат Аль-Лякнави;

«Аль-Мульхату фи ма уарада фи асли ас-субха», Аль-Хафиз бну Тулун.

Абдулькадер Альхасани